

## СЕКЦИЯ БИЗНЕС-СТАТИСТИКА

УДК 330.1:631

### МНОГОУКЛАДНОСТЬ АГРАРНОЙ ЭКОНОМИКИ РОССИИ: ОБЗОР НАУЧНОЙ ДИСКУССИИ

*Дашиева Баярма Шагдаровна, старший преподаватель кафедры статистики и эконометрики, ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева, dashieva.b.sh@rgau-msha.ru*

***Аннотация:** В статье рассматривается проблема многоукладности аграрной экономики, приводится обзор научной дискуссии, посвященной данной проблематике, анализируются различные трактовки экономического уклада, многоукладности и классификации укладов, приводится авторский подход к данному вопросу.*

***Ключевые слова:** многоукладность аграрной экономики, формы собственности, формы хозяйствования, экономические уклады*

В любую эпоху экономика по своей структуре многоукладна. При всем многообразии исследований проблемы многоукладности аграрной экономики как на теоретическом, так и на практическом уровне отсутствует единая трактовка понятий уклада, многоукладности и классификации видов укладов. В современной российской экономической науке по этому поводу существуют различные мнения [1-5].

Целью исследования является обзор научной дискуссии проблемы многоукладности аграрной экономики. В соответствии с целью сформулированы следующие задачи: рассмотрение различных трактовок экономического уклада, многоукладности и классификации укладов, авторская формулировка многоукладности аграрной экономики, приведение точки зрения автора относительно классификации укладов с целью дальнейшего изучения трудовых ресурсов многоукладного сельского хозяйства России, как одного из главных факторов, влияющих на результаты сельскохозяйственного производства.

Рассмотрено, как трактуется уклад в толковых словарях. Согласно толковому словарю русского языка Ушакова, под укладом понимается «устройство чего-нибудь, установленный или установившийся порядок в организации чего-нибудь». В словаре Ожегова под укладом понимается «установившийся порядок, сложившееся устройство (общественной жизни, быта)». Проблема многоукладности экономики впервые была поставлена в отечественной литературе во второй половине XIX в. Народники трактовали ее для обозначения специфичности хозяйственного быта российских крестьян и крестьянской общины. Большой вклад в разработку концепции многоукладной

экономики внес В.И. Ленин. Так, в Большой советской энциклопедии приводится понятие «уклада общественно-экономического», введенное В.И. Лениным во времена новой экономической политики, и трактуется как «целостная система производственных отношений определённого типа, образующая общественную форму производства». В.И. Ленин выделил 5 различных укладов: патриархально хозяйство, мелкое товарное хозяйство, капиталистическое, государственный капитализм, социализм.

В первые годы после Октябрьской революции исследования развития многоукладности в экономике, в том числе в сельском хозяйстве, освещены в работах А.В. Чаянова, Н.Д. Кондратьева, Н.П. Макарова и других ученых. Их идеи длительное время широко применялись за рубежом, а в СССР оставались практически невостребованными. В числе заслуг выдающегося ученого экономиста-аграрника, проф. А.В. Чаянова в развитие концепции общественно-экономического уклада является то, что он обосновал многоукладность экономики России, как неотъемлемой характеристики всей экономики, а не только определенных периодов ее развития, и доказал необходимость учета интересов всех общественно-экономических укладов при разработке государственной экономической политики. А.В. Чаянов и известные ученые экономисты Н.Д. Кондратьев, А.О. Фабрикант, А.Н. Челинцев, Н.П. Макаров создают научную школу ученых-ти미рязевцев прогрессивного мышления о путях развития российской деревни, перспективах сельского хозяйства. Будущее сельского хозяйства они видели в многоукладности его организационной структуры.

Ученый А. Куракин обращает внимание на то, что термин «уклад» имеет сугубо российское происхождение и не имеет аналогов в англоязычной литературе. Приближением к нему автор называет такие категории, как *life style*, *local order*, *габитус*. Однако, множество подходов российских ученых позволяет обнаружить аналоги указанной дефиниции в работах целого ряда западных исследователей: Ф. Броделя, М. Вебера, Ш. Эйзенштадта, П. Бергера, И. Валлерстайна, Ф. Хайека, В. Зомбарта, Й. Шумпетера, Дж. Б. Кларка, Л.Тевено и др.

Применительно к современным условиям проблемы многоукладной экономики в последние годы рассмотрены в работах З.А. Воитлевой, О.В. Исаевой, Н.В. Сычева, В.Я.Узуна, А.А. Шутькова, В.С. Шмакова и других ученых.

Доктор экономических наук Н.В. Сычев сущность экономического уклада связывает с социально-трудовой деятельностью «поскольку сущностную основу всякого производства составляет общественный труд». В соответствии с этим Сычев Н.В. предложил следующую трактовку экономического уклада: «Экономический уклад представляет собой исторически определенную систему социально-трудовой деятельности, которая складывается в рамках конкретного способа производства на основе присущих ему форм собственности». Сычевым Н.В. первым высказана идея о необходимости четкого разграничения понятий типа и формы уклада. По его мнению, решение этой проблемы дает ключ к исследованию многоукладности экономики, социальной природы

экономических укладов, присущих им типов и форм. Многообразие типов и форм собственности обуславливает, соответственно, многообразие типов и форм экономических укладов. Н.В. Сычев выделяет позднее-общинный, государственно-деспотический, рабовладельческий, феодальный, капиталистический, государственный и монополистический типы укладов. Наряду с ними существовали также и соподчиненные им уклады, имевшие свою отличительную специфику (крестьянско-общинный, частно-индивидуальный и т. п. уклады). В соответствии с процессом осуществления социально-трудовой деятельности исторически сложились три формы укладов: натуральная, товарная, смешанная [1].

Доктор философских наук В.С. Шмаков в своей работе отмечает, что «складывающаяся в АПК России многоукладная экономика – это сочетание социально-экономических укладов, характеризующихся определенным типом собственности, особенностями управления, принципами распределения дохода и социальным положением человека в обществе». В.С. Шмаков считает, что «социально-экономическим уклад - это не только тип организации хозяйственной деятельности со специфическими производственными отношениями, это особое устройство социальной жизни, формирующееся под воздействием как экономических, так и внеэкономических формальных и неформальных институтов: политических, правовых, культурных, религиозных и т. д. Сочетание этих элементов придает своеобразие социально-экономическим отношениям и формирует их множественность в экономике». В АПК Российской Федерации он выделяет четыре уклада: государственный, корпоративный, кооперативный и индивидуальный (личные подсобные хозяйства)» [2].

Другие ученые Р.Ф. Гатауллин, А.А. Аскарлов, Г.Н. Хужахметова, Н.В. Ярков отмечают, что «многоукладность в сельском хозяйстве находит свое отражение в организационно-экономических формах хозяйствования... В современной России сочетание форм собственности и форм хозяйствования является основой многоукладной экономики. Организационно-экономическая форма предприятия отражает степень и характер отношений собственности. В настоящее время все многообразие конкретных форм ведения бизнеса на селе может быть представлено в виде частного (индивидуально-частного и коллективного), государственного (муниципального), а также смешанного предпринимательства» [3].

Кандидат экономических наук З.А. Воитлева предлагает многоукладность аграрной экономики определить как «сосуществование различных форм хозяйствования, которые имеют равные условия реализации производственных ресурсов с целью осуществления эффективного сельхозпроизводства». Под формой хозяйствования в сельском хозяйстве (сельскохозяйственные организации, хозяйства населения, крестьянские (фермерские) хозяйства) она понимает «способ осуществления процесса производства, основанный на определенном сочетании формы собственности и способа организации средств производства и задействованных в сельхозпроизводстве работников [4].

Кандидат экономических наук О.В. Исаева рассматривает «многоукладность сельского хозяйства» как организационно-экономическую структуру агропромышленного производства, основанную на сочетании различных форм собственности и хозяйствования, которая характеризуется многообразием по типам и размерам субъектов агробизнеса, используемым технологиям и результативности производственной деятельности». Она, также как и З.А. Воитлева, разделяет позицию официальной статистики РФ и большинства ученых-экономистов, которые выделяют в аграрном секторе три основных экономических уклада: сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства и хозяйства населения [5].

Ученые Л.Н. Нестеренко, Н.Д. Ульянова, А.В. Кубышкина считают, что классификация укладов по категориям хозяйств «хотя и общепризнана, но достаточно условна». Они предлагают выделить больше укладов. Например, среди хозяйств населения предлагают выделить крупные высокотоварные, приближающиеся по размерам производства к крестьянским (фермерским) хозяйствам и хозяйства, ведущие натуральное хозяйство.

На взгляд автора, наиболее полно учитываются современные условия развития сельскохозяйственного производства классификация укладов, представленная О.А. Фроловой. Она выделяет в аграрном секторе шесть хозяйственных укладов: семейно-потребительский, семейно-предпринимательский, частный, государственный, кооперативный, общественный. Она считает, что форма хозяйствования соответствует определенному типу отношений собственности, который и формирует, в конечном счете, тот или иной хозяйственный уклад. Под формой собственности Фролова О.А. понимает «исторически определенную общественную форму присвоения благ», а под формой хозяйствования – «систему организационно-экономических отношений, основанную на типе уклада хозяйственной деятельности».

Обзор научной литературы показал, что ряд авторов применительно к аграрному сектору определяет многоукладность экономики как сочетание форм собственности и форм хозяйствования, которые характеризуются многообразием цели функционирования, типов хозяйствования, размерами производства, особенностями управления, распределения доходов, положением работников организации, технологий и эффективности производства и т.д.

Под многоукладной экономикой автор понимает сочетание форм собственности и форм хозяйствования, учитывающую различные природно-климатические условия и положение трудовых ресурсов в хозяйствующем субъекте. Также автором приведена попытка классификации укладов с точки зрения автора: государственный, корпоративный, кооперативный, семейно-потребительский, семейно-предпринимательский.

Развитие многоукладности аграрной экономики является одним из ключевых направлений повышения эффективности сельскохозяйственного производства страны. Государственная аграрная политика должна учитывать многоукладные различия в сельском хозяйстве и должна быть дифференцированной в зависимости от разных природно-климатических

условий и положения трудовых ресурсов в хозяйствующем субъекте, как одного из главных факторов сельскохозяйственного производства. Государственная политика на селе должна решать проблемы не только узкого круга крупного частного предпринимательства, но и других укладов сельского хозяйства.

### **Библиографический список**

1. Сычев, Н.В. Типы и формы экономических укладов: логика развития теоретических представлений // Вестник Института экономики Российской академии наук. – 2015. – № 4. – С. 37-53.

2. Шмаков, В.С. Факторы устойчивого развития сибирского села: многоукладная экономика / В.С. Шмаков // Вестник НГУ. Серия: Философия. – 2015. – Т. 13. – № 2. - С. 77-82.

3. Гатауллин, Р.Ф. Уклады, организационно-экономические формы и эффективные методы государственного регулирования сельского хозяйства / Р.Ф. Гатауллин, А.А. Аскарлов, Г.Н. Хужахметова, Н.В. Ярков // Региональная экономика: теория и практика. – 2015. – № 31 (406). - С. 2-16.

4. Воитлева, З.А Развитие многоукладности в сельском хозяйстве: региональный аспект / З.А. Воитлева // Вестник МГТУ. – 2019. – Т. 22. – № 3. - С. 421-431. DOI: 10.21443/1560-9278-2019-22-3-421-431.

5. Исаева, О. В. Многоукладность сельского хозяйства России: современные тенденции и перспективы развития / О. В. Исаева // Экономика и экология территориальных образований. — 2019. — Т. 3 № 3. — С. 20–30. <https://doi.org/10.23947/2413-1474-2019-3-3-20-30>.

УДК 336.67

## **БИЗНЕС-АНАЛИЗ РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ РЫНКОВ ТРУДА**

*Байлема А.Н., магистрант кафедры статистики и эконометрики, 124 группа, РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева*

***Аннотация.** Рынок труда и его реальное состояние оказывает существенное воздействие на развитие экономики, как отдельного региона, так и страны в целом. Характерной особенностью рынка труда в России является его дифференциация по субъектам федерации, что определяется территориальными и геополитическими особенностями отдельного региона, существенным различием в уровне занятости и безработицы, а также в уровне социально-экономических показателей.*

***Ключевые слова:** рынок труда; трудовые ресурсы; уровень занятости; миграция.*

Этот разрыв объясняется следующими причинами (табл.):